

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）
2014年11月15日（星期六）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十一月十五日）出席一個電視節目後會見傳媒的談話全文：

記者：局長，想問滬港通開通，有何具體和實際的措施去監管運作？

財經事務及庫務局局長：具體和實際的措施其實過去數個月我們已經做了準備工作，香港市場本身監察我們要做，今次滬港通（滬港股票市場交易互聯互通機制試點）牽涉兩地市場的監管合作，這是重要的，因為合作的意思就是要資訊交換，例如要取得上海直接買香港股票的資訊，如何獲取這資訊呢？何時可以獲取？這方面中證監（中國證券監督管理委員會）和香港證監會（香港證券及期貨事務監察委員會）過去一段時間接觸磋商，建立了很好的程序，相信這方面有助監管兩地市場。

記者：為甚麼今次稅務如此遲才公布細則？免收資本增值稅的原因是甚麼？

財經事務及庫務局局長：其實並不是遲，原本一直的計劃都是宣布滬港通後才公布稅務細則，因為稅務是一個很敏感的議題，特別是今次免收資本增值稅，我想他們亦是去到較接近滬港通開通的時間才公布，這是一向以來的時間表。

今次的稅務宣布其實很有利滬港通，因為豁免了海外個人和企業要付的資本增值稅。過去法例說要收取，但如何收取一直有不清晰的地帶，令很多外國投資者一直問這個問題，究竟如何收取？不清晰。今次宣布豁免後十分清楚，大家不用收取，這有助滬港通運作。我想講，除了滬港通，過去很多海外基金向我們反映，向內地反映，RQFII（人民幣合格境外機構投資者）、QFII（合格境外機構投資者）基金在增值稅方面不清晰應該如何收取、要否繳交，今次宣布包括QFII、RQFII在內，這是相當好的，有利整個香港市場的運作。除滬港通外，整個基金業都會相當歡迎這個決定。

記者：工務小組議程方面，之前局方抽起了一些議程，泛民批評你們霸道，其實為甚麼會有如此安排？

財經事務及庫務局局長：其實我們並沒有抽起民生議案，我們只是參考以

往一向的做法，例如每個會期我們都會提出一些議案，通常一個會不會多過兩、三個議案，所以這次我們只提交了七個議案，一個會兩小時，要談不難，這次做法跟往常一樣，一個會兩節時間只可討論幾個題目，所以我們提交了，這不等於抽起任何民生題目，只要大家能適時處理所有程序，所有題目，不論是否涉及民生，都一樣能妥善處理。

記者：因為他們（泛民）指出，你們沒有提上來的恰巧是泛民想調前的題目，會否出現拉鋸？

財經事務及庫務局局長：沒有這樣的事。我們做事按照一貫的程序，有些題目如蓮塘香園圍項目，因為牽涉投標日期即將到期，若過了投標日期成本會大幅增加。我們只是按一貫排序模式來辦事。

記者：剛才提到中央政府對滬港通何時開通有一定的考慮，請問是由哪些方面作出考慮，以及有否與特區政府詳細溝通？

財經事務及庫務局局長：中央政府和特區政府當然有很多溝通，整個計劃是兩地共同推動的計劃。

完